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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、物质文化、技术文化的传播，其意义不仅仅局限于物质的和技术的领域，它们还可能影响人们的精神世界和生活方式，甚至产生意料之外的
效果。因为这些物质产品和技术发明，还体现了创造者、发明者的精神理念、审美情趣和价值追求，体现了他们作为某一文化共同体成员所接

受的文化传统的濡染和教育，而物质文化和技术文化的输出，间接地传达了这种物质产品所包含的精神内容和文化内涵，因而也就使其成为文

化整体的代表而传播并发生影响。

这段文字的主旨是（　　）。

 A． 物质产品的文化内涵来自于文化传统

 B． 物质文化与技术文化也能影响人们的精神文化

 C． 不同文化中共有的文化传统促进了物质文化的传播

 D． 物质文化与技术文化是在与不同文化的碰撞中发展的

《正确答案》
B
《专家解析》
文段首句指出物质文化、技术文化的传播对人的精神世界和生活方式的影响，接着阐释了能够产生这一影响的原因。从整体
来看，文段是围绕物质文化、技术文化对人们精神文化的影响展开的。因此B项正确。

2、“质疑”其实是最基本的科学精神。对于以前的结果、结论甚至得到广泛证实和接受的理论体系，都需要以怀疑的眼光进行审视。但是“质
疑”并不完全等同于“怀疑”，更不是全面否定。“质疑”实际上是评判地学习和批评地接受，其目的是发现以前工作的漏洞、缺陷、不完善、没有
经过检验或者不能完全适用的地方。比如爱因斯坦对牛顿力学和牛顿引力理论质疑的结果，使其发现了牛顿力学和牛顿引力理论只有在低速和

弱引力场的情况下才是正确的，否则就需要使用狭义相对论和广义相对论。

这段文字主要介绍“质疑”：

 A．作为科学基本精神的原因

 B．与怀疑的内在联系和区别

 C．对科学理论发展的重要性

 D．具有的内涵及其实践价值

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇首先引出质疑是基本的科学精神，接下来通过“但是”转折后指出质疑不是怀疑，也不是全面否定。随后通过“实际
上”转折词明确指出质疑是什么，以及它能够发挥的作用。文段最后通过“比如”举例子再次论证观点，因此文段中心句为转折
之后质疑的含义和价值。对应D项。

A项，“科学基本精神”、B项，“与怀疑的内在联系和区别”均对应文段“实际上”之前内容，为转折前非重点部分，排除；

C项，“科学理论发展”无中生有，文段未提及，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《什么是科学精神，东西方有何不同？》

3、学术资源是一种权益，尤其是知识产权的保护，已经成为推动和保障现代学术健康发展的基础和柱石。然而，学术资源更有一种公共属性，
尤其对那些接受纳税人投资进行科学研究的研究者来说，更有必要保证自己的研究成果能够成为社会公共知识资源的一部分，保证社会能够利

用这些研究成果提升国民素质，保证公众能够自由方便地利用这些科学成果。因此，在尊重知识产权和不违背版权法的前提下，增强学术资源

的公共性，保障学术资源的无障碍传播，不仅是推进科学研究的基本要求，也是尊重和保障公众信息权利的体现。

这段文字意在强调：

 A．知识产权保护推动了现代学术发展

 B．应逐步增强学术资源获取的开放性

 C．学术资源讲权益的同时更要讲公益
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 D．学术资源拥有者应让渡出部分权益

《正确答案》
C
《专家解析》

文段开篇指出“学术资源是一种权益”，接下来通过转折关联词“然而”强调“学术资源更有一种公共属性”，并从“接受纳税人投资
的研究者”角度论述其公共属性。文段尾句出现结论词“因此”总结前文，重点强调在尊重权益的前提下，要增强学术资源公共
性、公益性。故文段的重点对应C项。

A项：对应文段首句，为转折前的内容，非重点，排除。

B项：“逐步增强”属无中生有，文段未提及，且“开放性”和文段中的“公共性”不是一个概念，排除。

D项：“让渡出部分权益”属无中生有，且文段并非重点论述学术资源拥有者的做法，排除。

故正确答案为C。

4、视听传播行业的发展繁荣，需要“数据治理”作保障。加大监管力度，不断        视听传播数据的管理体系，运用大数据等手段        统计信息
系统，才能让相关政策法规更好落地见效，推动行业高质量发展。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．规范 支持

 B．升级 更新

 C．健全 完善

 D．优化 重组

《正确答案》
C
《专家解析》

本题可从第二空入手，根据“让相关政策法规更好落地见效，推动行业高质量发展”可知，横线处词语应体现大数据等手段对
统计信息系统的发展有促进作用，使其更好之意，C项“完善”指使完备美好，与文意相符，保留。A项“支持”指鼓励或援助，
与“更好”的文意无关，排除；B项“更新”指去掉旧的，新的产生，D项“重组”指重新组合，二者都强调“新”，并未体现“更好”之
意，且文段只强调让系统“更好”，并无“新”之意，排除。

第一空，代入验证，C项“健全”体系搭配恰当，当选。

故正确答案为C。

【文段出处】《人民日报：严防视听传播统计造假 加强治理》

5、华罗庚同志的“运筹学”是科学的，但对于“眼看油瓶子倒了也不管”的人是不起作用的。引进的新技术装备掌握在不关心社会主义利益、只顾
个人利益的人手里，不但不能充分发挥作用，而且会大大缩短它的寿命。

这段文字主要支持的一个观点是（　　）。

 A． 科学的东西不一定能起作用

 B． 科学和技术必须掌握在可靠的人手里

 C． 引进新技术装备时要考虑使用者的能力水平和技术素质

 D． 油瓶子倒了应该把它扶起来才对

《正确答案》
B
《专家解析》
文中先指出科学对于“眼看油瓶子倒了也不管”的人是不起作用的，后指出新技术装备掌握在不关心社会主义利益的人手里会
大大缩短寿命，意在表明科学和技术必须掌握在可靠的人手里，因此B项正确。

6、当体育界、工业界和其他领域中的一些领导者将他们的成功归因于一种高度______的意识时，一个社会还是应该更好地为那些即将成为领
导者的年轻人灌输一种______的意识。
填入横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 竞争　合作

 B． 大局　协作

 C． 协作　分工

 D． 危机　团队
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《正确答案》
A
《专家解析》
“还是”是一个让步复句，因此第一空与第二空应为一对意思相反的词，只有“竞争”与“合作”符合这种关系，是意义相对立的两
个词语。因此A项正确。

7、虽然空间站运行在低地球轨道上，与地面的距离不过几百公里，相比于月球、火星等天体与地球的距离，显得“            ”。但是这里已经进入
了太空，可以获得微重力环境，也就是我们俗称的“失重”环境。这种在地面上难以长时间获得的特别环境，让空间站成为        的科学实验平
台。

依次填入画横线处最恰当的一项是：

 A．近在咫尺 理想

 B．唾手可得 稀缺

 C．微不足道 完美

 D．不足挂齿 高端

《正确答案》
A
《专家解析》

第一空，横线处修饰空间站与地面的距离，根据“不过几百公里”可知，应体现距离很近，且根据双引号可知，此处考查形象
化表达，A项“近在咫尺”形容距离很近，符合文意，且对应“距离”，符合形象化表达，保留。B项“唾手可得”形容非常容易得
到，C项“微不足道”指非常渺小，不值得一提，D项“不足挂齿”指不值得一提，均与文意不符，排除。

第二空，代入验证，根据文意可知，横线处应体现太空的环境让空间站适合成为科学实验平台，能够满足失重环境，A项“理
想”指符合希望的，使人满意的，符合文意，当选。

故正确答案为A。

【文段出处】《中国为什么要建设自己的空间站？因为用处太大了》

8、近代上海不光是中国特大城市，还是外国人居住比例最高的城市。人口规模越大，人们互动、交流机会便越多。在市场经济作用下，这必然
导致分工细密、技术革新与产品升级。创造与创新的增长速率通常高于人口增长速率。城市人口异质程度越高，不同文化之间的差异越大，相

互取长补短的概率越高，创新速率越大。

这段文字主要说明的是：

 A．近代上海已是中国的特大城市

 B．创造、创新速率高与人口增长速率高有关

 C．人口异质程度高的城市创新速率也高

 D．近代上海创新能力强与人口规模大、人口异质程度高有关

《正确答案》
D
《专家解析》

文段开篇指出近代上海是中国特大城市和外国人居住比例最高的城市，紧接着说明人口规模越大交流机会越多，随后通过指
代词“这”指代前文进行总结，强调人口规模大给城市带来分工细密、技术革新与产品升级，创造与创新的增长速率也会变
高。尾句论述人口异质程度越高，城市的创新速率越大。故文段为并列结构，重点强调上海的创新能力强与人口规模大、人
口异质程度高有关，对应D项。

A项，对应文段首句话题引入部分，非重点，且未提到文段核心话题“创新”，排除；

B项，偏离文段核心话题“人口规模”“人口异质程度”，文段主要强调创造、创新速率高与人口规模大和人口异质程度高有关，
排除；

C项，“人口异质程度高”表述片面，文段还论述了“人口规模”，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《熊月之：海派文化以江南文化为底蕴，孕育出新文明》

9、改革开放四十余年，在全社会形成的一个共识就是，市场良性竞争可以倒逼市场主体不断自我革新，借助科技力量推出更具竞争力的商品服
务，并以此推动社会全面发展。其中，政府购买服务让一部分有足够能力和实力的市场主体，参与到了过往人们认知中以“国家队”为主体的高科
技领域，激发和带动了相关行业快速发展，使得国家在探索诸多先进科技领域有了更多可能。商业航天正是这样一个领域。此次成功发射的液

氧甲烷火箭朱雀二号，便是由民营商业航天公司攻坚克难、自主研发。得益于我国逐步开放的发展环境，以及自2014年起国家层面持续“鼓励民
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